
MIHAI ŞERBAN PICTOR TRANSILVANEAN DIN 
SECOLUL AL XIX-LEA 

In Transilvania, datorită lipsei unei tradiţii artistice proprii clasei 
de mijloc - burghezia în ascensiune, primele semne ale înjghebării unei 
şcoli româneşti de pictură modernă apar în cadrul artei religioase; pe 
la jumătatea sec. al XIX-lea. In urma contactului cu occidentul, creaţia 
unor artişti transilvăneni imprimă artei religioase a provinciei lor (şi nu 
numai acesteia) o nouă orientare, clasicizantă, opusă curentului tradiţio
nalist-pretins bizantin, cultivat adesea conform doar unei rutine de către 
zugravi de ţară reduşi prin mijloacele -şi rezultatele extrem de modeste 
ale muncii lor, la condiţia de simpli meşteşugari. Fără a cuprinde reali
zări prea spectaculoase, pictura religioasă din Transilvania secolului al 
XIX-lea conţine astfel unul din sensurile înnoirii picturii româneşti din 
acest secol. Faptul este subliniat de literatura noastră de specialitate 
prin importanţa pe care o acordă picturii religioase a braşovenilor 
C. Lecca şi M. Popp, aceleia a pictorilor bănăţeni din sec. al XIX-lea 
(D. Turcu, M. Velceleanu, N. Popescu, Constantin Daniel, I. Zaicu etc.) 
precum şi picturii religioase a lui O. Smigelschi (artist ale cărui realizări 
majore depăşesc, însă, nu numai artistic ci şi cronologic limitele sec. 
al XIX-lea). Sporadic, bibliografia de specialitate menţionează şi con
tribuţia altor pictori de biserici din Transilvania secolului al XIX-lea 
printre care şi pe aceea a lui Mihail Şerban (1819-1888). 

Referitor la Mihail Şerban, literatura de specialitate cuprinde foarte 
puţine informaţii şi acestea cu un caracter de maximă generalitate1. 

In urma cercetărilor întreprinse de noi în biblioteci, arhive şi colecţii 
(particulare şi bisericeşti) am ajuns în posesia a numeroase date privi
toare la acest artist, date pe baza cărora ne propunem să prezentăm 

aici aspectele generale ale vieţii şi activităţii lui Mihail Şerban, precum 
şi lista lucrărilor sale (descoperite de noi pînă în prezent). 

1 Informaţii despre M. Şerban găsim în următoarele lucrări de specialitate: 
V. Raus, Emil Cornea, în „Colecţia artiştilor români din Transilvania de nord", Cluj, 
1942; Pe coperta a 4-a a acestei lucrări este anunţată şi o carte a lui Raoul Şorban 
despre M. Şerban. Manuscrisul acestei cărţi a dispărut însă înainte de tipărire; 
G. Oprescu, Grafica românească în sec. al XIX-lea, Bucureşti 1946. 
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Mihail Şerban (sau Şorban) de Cerneşti2 este descendentul unei vechi 
familii nobiliare atestată documentar în Maramureş încă din sec. al 
XIV-lea3. Tatăl său, Mihail Şorban, era proprietar nobil în comuna 
Potău, iar mama - Sofia (născută Anghiuş) era fiica preotului din 
această comună. Mihail, primul din cei cinci copii al lui Mihail şi ai 
Scfiei Şorban s-a născut la 10 octombrie 1819 în comuna Potău (jud. 
Satu-Mare)4• După absolvirea şcolii primare şi a primelor clase gimnaziale 
la Satu-Mare, Mihail Şerban se înscrie la Liceul Premonstratenzilor dir. 
Oradea Mare, oraş în care se pare că a urmat şi cursurile Seminarului 
Junimei Româneşti grero-catolice. Dotaţia deosebită pentru însuşirea 
limbilor străine, pentru pictură şi muzică atrage atenţia superiorilor 
Seminarului asupra tînărului absolvent şi contribuie cu siguranţă la suc
cesul acestuia în concursul teologic pentru dieceza română a Oradiei 
Mari. Primit în anul 1838 în rîndurile clerului tînăr al eparhiei Oradea. 
Mihail Şerban primeşte o bursă pentru studiul teologiei la Viena. Stu
dent al Seminarului Teologic „Sf. Barbara" (1838-1842), M. Şerban îşi 
formează în acelaşi timp o serioasă cultură plastică şi muzicală vizitînd 
muzee şi expoziţii, audiind concerte şi, poate, chiar frecventînd paralel 
Academia de arte frumoase „Sf. Ana" din capitala austriacă. Nu avem 
nici-o dovadă în acest sens, dar înclinaţiile sale pentru pictură manifes
tate încă în perioada studiilor de la Oradea şi mai ales plastic.a sa, ce 
nu pare a fi creaţia unui autodidact (chiar deosebit de înzestrat) susţin 
această ipoteză - încă neverificată. 

Intors în ţară după terminarea studiilor, M. Şerban este hirotonisit 
preot celibe în Oradea Mare, îndeplinind concomitent diferite funcţii la 
Cancelaria diecezană şi apoi, din 1848, funcţia de profesor la Şcoala 

normală (Preparandia)5 din oraş. Activitatea ecleziastului se dublează 
permanent cu aceea a creatorului şi a omului de cultură. M. Şerban pic
tează acum iC<lane şi iconostase pentru biserici din satele din jurul 
Oradiei1\ participă intens la viaţa culturală a oraşului (care în această 
vreme este unul dintre cele mai active centre culturale româneşti din 

2 N. Crişan, Romul Ladea, Bucureşti, 1968. 
Pină în 1857 artistul folosea numele Şorban (sau Şiorban). După această dată, 

din motive necunoscute nouă, el începe să folosească numele Şerban. Pentru simpli
ficare vom folosi şi noi numele Şerban, aşa cum apare şi în semnătura majorităţii 
lucrărilor descoperite pînă în prezent. Apelativul nobiliar „de Cerneşti~ vine de la 
numele uneia dintre posesiunile familiei, scitul Cerneşti (Csernyefalva). 

3 Date despre această veche familie iraramureşeană se găsesc la I. Puşcariu, 
Date istorice privitoare la familiile nobile române, partea I, II, Sibiu 1892 
şi 1895. 

1 Numeroase date bicgrafice (legate mai ales de activitate clericului M. Şer
ban) cuprinde car~ea lui V. Bojor, Canonicii diecezei greco catolice de Gherla, 
Cluj 1937. 

5 V. Bolea, Şcoala normalii românii unitii din Oradea (1784-1934), Oradea 1934. 
6 Deşi nu am reuşit inră să identificăm aceste lucrări, există informaţii despre 

existenţa lor la V. Eojor, op. cit. p. 97. 
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Transilvania7 ; organizează coruri de prestigiu în epoca, 1a parte la orga
nizarea primei societăţi literare orădene, „Lepturiştii" 8, al cărui spriji
nitor va fţ în toată perioada şederii sale la Oradea. 

Odată cu înfiinţarea noii dieceze a Gherlei, M. Şerban este numit 
canonic capitular al diecezei nou înfiinţate9 . Desigur, la alegerea sa prin
tre primii cinci canonici ai Gherlei a contribuit pe lîngă seriozitatea cu 
care-şi îndeplinea obligaţiile canonice, şi dotarea sa multilaterală, cultura 
sa aleasă, precum şi experienţa didactică acumulată la Oradea. Noul 
canonic al dicezei Gherla este învestit cu numeroase funcţii oficiale -
printre care şi acelea de inspector suprem al şcolilor diecezane, prodi
rector al Seminarului teologic, director al Preparandiei1°. M. Şerban 
cunoaşte astfel îndeaproape problemele învăţămîntului românesc şi, con
ştient de valoarea limbii române ca factor al păstrării şi întăririi con
ştiinţei naţionale militează pentru deschiderea unor şcoli româneşti11 , 

afirmă cu fermitate ideea necesităţii întocmirii şi tipăririi manm.lelor 
în limba română12 , fapt care conferă o nouă dimensiune omului de cul
tură şi patriotului M. Şerban. Artistul continuă să fie preocupat de 
muzică, compune „Cele 8 versuri bisericeşti cu stihoavnele şi troparele 
lor", „Prohodul", „Divina liturghie a Sf. Ioan Hrisostomul" 13 etc., com
poziţii care-i asigură locul de precursor în componistica românească 

cultă. 

Concomitent, M. Şerban desfăşoară o intensă activitate creatoare în 
domeniul artelor plastice. Crează un proiect pentru crucea pectorală 
distinctivă a canonicilor diecezei Gherla (cu reprezentarea Sf. Iosif cu 
copilul Isus în braţe); desenează la cererea episcopului Alexi antimisul14, 

piesă care datorită calităţilor sale artistice a cunoscut o foarte largă 

circulaţie pe o arie ce depăşeşte geografic teritoriul Ardealului şi crono
logic secolul al XIX-lea15. Pictează de asemeni numeroase icoane şi 
iconostase destinate bisericilor din cuprinsul diecezei. Pictura sa din 

7 V. Bolea, Inceputurile muzicii corale româneşti la Oradea, în „Patria", Cluj, 
1933 nr. 109, şi P. Dejeu, Monografia municipiului Oradea şi judeţului Bihor, Ora
dea, 1926. 

8 V. Bolea, Lepturiştii din Oradea, un capitol de vieaţă culturală din Bihor 
(1851-1873) în „Transilvania" anul 74, 1944, nr. 11-1::! şi 75, 1945. 

9 După numirea sa în funcţia de canonic al diecezei Gherla (la 26 aprilie 
1857), lui Mihail Şerban ia fost încredinţată cancelaria diecezană; el era de asemeni 
numit arhidiacon al Cetăţii de Piatră, profesor de Teologie morală şi Pashrală la 
Liceul regesc episcopal teologic, defensor matrimonial şi al profesiunii religioase, 
examinator prosinodal, asesor la Sf. Scaun Consistorial, etc. 

10 Şematismul veneratului cler al diecezei greco-catolice române, Gherla, 1914. 
11 Prof. E. Lazăr din Dej păstrează o cruce dăruită lui M. Şerban în 1866 de 

către poporenii din Şomcuta Mare în semn de mulţumire pentru sprijinul acordat 
pentru deschiderea aici a unei şcoli româneşti. 

12 V. Şotropa - N. Drăganu, Istoria şcoalelor năsăudene, Năsăud, 1913. 
13 V. Bojor, op. cit., p. 96. 
u V. Bojor, Episcopii diecesei greco-catolice de Gherla, acum Cluj-Gherla 

(1856-1939), Cluj, 1939, p. 104-105. 
15 M. Tuţa, Antimisul (teză de doctorat), 1934. 
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această perioadă este răspîndită în bisericii săteşti din jurul Gherlei, 
din Sălaj şi Chioar16 (şi poate în colecţii particulare încă neidentificate). 

Lipsa oricăror indicaţii privind localităţile în care se găsesc aceste 
lucrări a făcut foarte dificilă depistarea lor. Intr-o primă etapă am 
cercetat arhiva şi colecţia Episcopiei ortodoxe din Cluj şi m-am deplasat 
la bisericile din zona Gherlei, rezultatul acestor prime cercetări fiind 
descoperirea următoarelor lucrări de M. Şerban: 

Antimis, 
litografie pe pînză 
semruat stînga jos: Mich. Seribain inv:en~t. 
datat în inscripţia de sfinţire: 1858. 
Col. Episcopiei ortodoxe Cluj. 

Evanghelistul Luca 
ulei pe pînză 
semnat 
datat 
Col. Bisericii ortodoxe, Livada jud. Cluj. 

Evanghelistul Ioan 
ulei pe pînză 
semnat 
datat 
Col. Bisericii ortodoxe Livada jud. Cluj. 

Isus Christos -binecuvîntînd 
ulei pe pînză 
nesemnat, nedatat (atribuită pe baza similitudinilor stilistice cu cele
lalte trei lucrări de M. Serban din col. acestei biserici). 

Madona cu pruncul 
ulei pe pînză 
semnat 
datat 
Col. Bisericii ortodoxe Livada jud. Cluj. 

Nunta din Caana Galilei 
ulei pe pînză l,lOOX0,720 m 
semnat dreapta jos zgîriat în culoare M. Serban pinx 
datat 1880. 
Col. Bisericii ortodoxe Silivaşi jud. Cluj. 
Maria cu pruncul 
ulei pe pînză, 1,lOOX0,720 m 
semnat dreapta jos zgîriat în culoare M. Serban pinx 
datat 1880 
Col. Bisericii ortodox·e Silivaşi jud. Cluj 

16 V. Bojor, op. cit., p. 98. 
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M. Chira, Sălajul în creaţia lui I. Sima 

Fig. 1. Autoportret Ioan Sima 
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M. Chira, Sălajul în creaţia lui I. Sima 

Fig . 2. Casa părintească 
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M. Chira, Sălajul în creaţia lui I. Sima 

Fig. 3. În grădină 
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M. Chira, Sălajul în creaţia lui I. Sima 
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M . Chira, Sălajul în creaţia lui I . Sima 

Fig. 5. Vedere cu Şcoala · din Periceiu 
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M. Chira, Sălajul în creaţia lui I. Sima 

Fi.r:. 6. Grădi:J.a fratdui n:eu 
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M. Chira, Sălajul in r.reaţia lui I. Sima 
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M. Chira, Sălajul în creaţia lui I. Sima 
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M. Chira, Sălajul în creaţia lui I. Sima 
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M. Chira, Sălajul în creaţia lui I . Sima 

Fig. 10. Periceiul electrificat 
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M. Chira, Sălajul in creaţia lui I. Sima 

Fig. 11. Portret de ţărancă 
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M. Chira, Sil:lajul în creaţia lui I. Sima 

Fig. 12. Portret ele hi\iat cn pălărie 

Fig. 13 Portretul fetiţei Rodica. 
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Pictorul Mihail Şerban 

Rugăciunea de pe Muntele Măslinilor 
ulei pe pînză, 0,980 X 0,770 m 
semnat dreapta jos zgîriat în culoare M. Serban pinx 
datat 1881 
Col. Bisericii ortodoxe Hăşdate jud. Cluj. 

Coborîrea de pe cruce 
ulei pe pînză, 0,980 X O, 770 m 
semnat dreapta jos zgîriat în culoare l\l. Serban pinx 
datat 1881 · 
Col. Bisţricii ortodoxe Hăşdate jud. Cluj. 
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Cei patru Evanghelişti (medalioane din coronamentul iconostasului 
Bisericii ort. din Mintiul Gherlei jud. Cluj; V. Bojor atribuie între
gul iconostas lui M. Şerban şi-l datează 1883). Cu excepţia „Evanghe
liştilor" nici una clint.re icoanele iconostasului nu prezintă însă ase
mănări stilistice şi nu se apropie calitativ de restul lucrărilor lui 
Şerban, ceea ce ne determină să considerăm icoanele acestei tîmple 
creaţia altui meşter, indiscutabil mai puţin dotat şi necultivat. 

Intrarea lui Mihai Viteazul (copie după C. Lecca) 
ulei pe. pînză, 0,4 75 X 0,626 m 
semnat şi datat dreapta jos cu alb Mihaiu Şorban 1871 
Col. Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea. 

Din punct de vedere iconografic lucrările lui M. Şerban reiau teme 
ale iconografiei tradiţionale, dar modul de tratare plastică a acestor 
teme nu aparţine tradiţiei picturii religioase româneşti din Transilvania, 
ci unei orientări de factură clasicistă, la data şi în ambianţa respectivă, 
înnoitoare. · 

Compoziţiile, riguros echilibrate sint organizate pe baza unor scheme 
ce respectă principiul subordonării faţă de o ,axă de simetrie ce coincide 
cel mai adesea cu centrul de interes al pînzei. Cunoaşterea şi respectul 
anatomiei umane determină un desen viguros şi sigur al formelor corpo
rale, percepute în funcţie de caracterele lor tactile (conture şi suprafeţe) 
ca volun:e puternic construite. Individualizarea pregnantă a tipurilor 
(prin fixionomie, expresie, mimică şi mişcare) este caracteristică acestor 
lucrări. Scandarea în adîncime a planurilor compoziţionale, estomparea 
formelor pe măsura îndepărtării lor de ochiul privitorului creează preg
nant iluzia adînciinii spaţiale. Fără a acorda luminii rolul de unificator 
al imaginii, M. Şerban încearcă să creeze indicaţii ·de ecleraj, ceea ce 
contribuie la creşterea expresivităţii figurilor. Bun desenator şi com
ponist, M. Şerban nu este un colorist; restrînse ca gamă, culorile (cele 
ştiute, nu cele văzute) sînt aşternute ca tonuri locale care prin diluări 
şi saturări succesive amplifică impresia de corporeitate a formelor, sub
liniind preponderenţa valorilor plastice faţă de cele picturale. 

Cadrul restrîns al acestui studiu nu ne permite analiza detailată a 
acestor lucrări. Dată fiind valoarea lor repreze!).tativă pentru începuturile 

29 - Acta Musei Porolissensis 
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picturii moderne româneşti din Transilvania, precum şi calităţile lor 
artistice, se impune necesitatea studierii şi publicării lor într-un studiu 
viitor, precum şi necesitatea continuării cercetărilor în vederea comple
tării repertoriului lucrărilor pictorului N. Şerban şi a datelor privind 
viaţa şi multilaterala sa activitate culturală. In acest sens, prezenta 
comunicare constituie doar prima etapă în cercetarea şi dezvăluirea unei 
interesante personalităţi artistice şi culturale, a cărei cunoaştere exhaus
tivă va contribui la completarea cunoştinţelor (destul de sărace) despre 
arta românească din Transilvania secolului al XIX-lea. 

LIVIA DRAGO! 

MIHAIL ŞERBAN A TRANSILVANIAN PAINTER FROM THE 19th CENTURY 

(SUMMARY) 

The life and the work of Mihail Şerban, a transylvanian painter from 19th 
century, are presented on the basis of some unpublished documents. 
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